

编者按:

为纪念中国人民解放军建军90周年,继承和发扬解放军的光荣传统和优良作风,唱响主旋律,弘扬正能量,颂扬拥军人物典型,展现特色拥军工作,本报特从前期进行的“传承红色基因 情系国防做奉献”事迹征集活动中遴选以下四篇以飨读者。

## 军营社区的守护者

——红卫路社区居委会主任刘洪德

红卫路社区地处石景山区西部,面积约5平方公里,有7支驻社区部队,辖区居民以军人家属为主。刘洪德,1996年起担任五里坨街道红卫路军营社区主任。他自从到社区工作以来,一直心系军人和家属,真情对待,热情服务,为创建和谐家园做贡献。他所在的社区自2007年以来先后被评为石景山区双拥共建先进社区,2011年被评为北京市双拥示范单位,2017年被评为中国雷锋社区,他个人也被评为全国学雷锋先进个人。

作为军营社区的主任,他始终做到了把离退休军人和军人家属冷暖挂在心上,时刻牢记为部队服务、为部队官兵服务,为居民服务,情系军营,办好群众所要求的事。多年来,他把军营中的弱势群体作为工作重点,定期到低保困难户、残疾人家庭、孤寡老人以及单亲家庭进行走访,为残疾人送轮椅车4辆,及时解决他们的困难问题。刘洪德坚持把温暖送到,把职责尽到,把居民最急需的事办好,把点点滴滴融入为离退休老干部、军人家属子女和居民服务上,时刻以他们的满意为工作标准。

作为军营社区的主任,他始终把部队和军人家属及居民群众的事作为“天”,把提高自身素质作为“地”,以把事办好为准则。多年来为随军家属推荐就业岗位60多个,到现在驻社区几个部队的30多名军嫂找到了满意的工作,帮助驻社区7个

部队100多名家属办理了落户手续,帮助他们的解决子女入学、入托问题。针对每一个家庭都进行了细致、周到的服务,做到了对每一个军人家属每一个居民的事,用心去做,用真情去对待。

作为军营社区的主任,他始终是军营安全和居民安居乐业的忠实“守护神”。二十多年来他精心组织志愿者巡逻队伍对社区全天候开展义务巡逻,他自己每天坚持在巡逻6小时以上。他带领巡逻队员进行防火、防盗、防重大事故安全检查,做到了及时发现问题,解决问题,把隐患消灭在萌芽状态。刘洪德在巡逻中警惕性高,责任心强,为五里坨地区和工程兵大院军营的平安稳定做出了积极的贡献。多年来他所在的军营社区被评为首都百姓心目中最平安社区。

作为军营社区的主任,他始终坚持“以人为本”的服务思想,创新工作思路,充分发挥社区自治功能,每月与部队、老干部、社区居民开好社区议事协商会,把可持续发展作为社区的主题。每年请司法局、法院、派出所干警为部队讲授法制课,请街道安全科和消防中队干警为部队官兵讲授消防安全课。为共建部队送去花草树苗,他还利用讲课、文体活动的机会普及植物的相关知识,鼓励社区居民和部队官兵学习绿化美化军营的技能。红卫路社区军地关系融合,共建活动丰富开展。

## 勇做文化拥军的践行人

——石景山区图书馆馆长 党支部书记王红

王红作为石景山区图书馆馆长、党支部书记,以“文化拥军”为核心,充分利用图书馆资源优势,勇于探索拥军工作新模式,积极开展形式多样的文化拥军活动,有效促进了驻区部队军营文化建设。图书馆先后荣获了“首都军警民共建标兵单位”、“石景山区军民共建先进单位”等多项荣誉。

图书拥军落实处。王红多次带领图书馆拥军工作领导小组组员深入部队,了解部队在文化建设方面存在的难点、热点和官兵的文化生活需求,根据实际情况,研究部署拥军工作任务。创新服务形式,带领职工将形式多样的读书活动送进部队,更好地促进了部队文化建设。目前,已建立部队分馆(室)31家,每年书刊流通量达2万余册次,服务官兵万余人次。根据官兵不同的爱好特点,组织馆员定期为部队分馆更换图书,并且有针对性地提供文学、历史、外语、无线电技术等各类书刊,满足了部队官兵的文化需求,为建设学习型军营做好了基础工作。为各部队分馆(室)培训图书管理员,系统讲授图书分类、编目、排架等知识,帮助各分馆(室)建立起管理制度和借阅手续,使图书馆(室)逐步实现规范化管理。

文化拥军亮点多。结合图书馆中心工作,王红多次组织召开专题会议研讨筹划,组织贴近官兵生活实际的特色文化拥军活动。为了让更多的部队官兵聆听到

高品质的讲座,她多方联系,将“名家讲坛”和“周末社区大讲堂”等品牌讲座引入军营,内容涵盖军事、科技、文化等五大类,使战士们能够近距离地与专家、学者对话,有效促进了军营文化建设,受益官兵万余人;在部队设立“重温党史军史、传承红色基因、弘扬民族精神”主题诵读比赛分赛区,激发了全体官兵爱党、颂党的热潮;联合驻区部队举办石景山区纪念抗战胜利70周年军民共建“铭记历史 共创未来”知识竞赛,使拥军活动更具文化内涵;每逢传统节日,她都会邀请共建单位参加馆内举办的“过端午,猜灯谜”、“圣诞英语大联欢”、“迎新春军民联欢会”等特色活动,让部队战士和石图职工同台献艺,共度佳节;在“纪念建党95周年暨红军长征胜利80周年”之际,她将“两学一做”专题讲座送进军营,使广大官兵深刻领悟了“两学一做”的精神实质;同时在军休所图书室设立“两学一做”专题书架和展板,方便广大官兵更好地学习“两学一做”相关知识;带领职工与官兵共同开展文艺演出,赠送党章、画册和楹联等,加深了彼此了解,巩固了军民鱼水情谊。

王红始终以传播文化为己任,勇做文化拥军的践行人,充分发挥图书馆的社会功能,组织开展了深受官兵欢迎的特色文化拥军活动,丰富了官兵的业余文化生活,促进了部队的文化建设,构筑了军民团结的友谊桥梁。

## 传承红色基因的好家庭

——北京市石景山区实验小学陈媛一家

石景山区实验小学陈媛的爷爷陈先觉,1938年参加八路军,历经抗日战争、解放战争和抗美援朝,立过许多大功。陈爷爷离休后,精神不减,力所能及发挥党员作用,被国家电子部、北京市评为模范离休干部、优秀共产党员。在爷爷的思想引领、精神感召下,陈媛一家在2012年被评为第八届全国五好文明家庭,2014年被评为全国最美家庭。陈爷爷经常说:“就算退了休,仍要在家里发光发热,治理好小家,也是对国家的贡献。”

政治意识融入家庭团聚。为了在家庭活动中更好的发挥党员的带头作用,爷爷提出大家庭也要讲点政治,有点政治色彩。从2000年起,家中开始利用家庭聚会开展学习、交流、帮扶活动,并且建立了党员家庭活动记录。2004年“七一”,家里正式成立了家庭党小组,爷爷是长辈、老党员,德高望重,当上党小组长。爸爸作为长子也是一名优秀共产党员成了副组长,负责主持会议。党小组主要任务是学习、教育,学习教育的载体是家庭聚会、家庭生活。爷爷把每周日定为家庭聚餐会,大家无论多忙多累,回到家中互说心声,讨论事情,在沟通交流中,相互理解包容,增进情感,享受家人的问候和关爱所带来的幸福与温暖。他说:“家庭聚餐会就像是幸福树,常开花,常结果。”

组织生活融入家庭活动。家庭党小组的

活动紧密结合家庭生活,家庭、党小组原本是两个领域,这一家人却把二者融为一体,并把组织活动的一些办法用到家庭,比如活动有主持、有记录、有激励机制,以学习、交流、创先争优的各种活动为载体,家庭生活更加丰富多彩。每个党员回到家里,仍然不忘自己的党员身份,虽然不一定事事涉及思想、工作,但起码不做不符合党纪党规的事情。家庭里的党员平时分散在各地,但都努力工作,创先争优,奉献社会,聚在一起,谈收获比贡献,说快乐晒幸福,把获得的荣誉视为对家庭最隆重的献礼。

亲情融入向上向善的力量。家庭党小组规定:“党小组的基本任务是构建社会主义文明家庭,当好社会的健康细胞,大力弘扬中央倡导的家庭美德。”在爷爷和家里各位党员带动下,家庭成员虽然身份、性格、文化、志趣、爱好各不相同,但人人都有一颗向上向善的心。近年来,家中经常举行家庭讨论会、赠书、题词、看电影、放光盘、赛诗会和红歌演唱等喜闻乐见的活动。2005年以来,每年编辑一册《家庭好人好事光荣榜》。爷爷制定的家庭格言是“读好书,当好人,办好事,为人民;读一辈子好书,当一辈子好人,办一辈子好事,为人民服务一辈子。”作为一个抗战老兵,爷爷不仅希望自己仍继续发光发热,更希望家中的每一个人都能报效祖国,造福社会,服务人民。

## 勇当军地文化的传承人

——石景山区文化馆副书记 副馆长何京江

何京江,曾任部队演出队演员、文书,退役后现担任石景山区文化馆副书记、副馆长。从部队到地方,从文化市场管理到群众文化工作,从支部副书记、副馆长到非遗办副主任,何京江始终保持军人本色,用青春和满腔热血生动诠释了“革命战士是块砖,哪里需要哪里搬”的奉献精神。在工作中,何京江结合自身业务优势,弘扬正能量,唱响主旋律,引领和示范性的做出了“文化拥军”、“文艺创作”、“非遗武术进警营”等一系列文化拥军特色活动,取得了突出成绩。

“文化拥军”出成效。何京江始终把拥军工作和业务工作紧密结合,连续17年在元旦、春节期间,在八一建军节、中秋节、国庆节前夕,组织带领文艺演出队下基层连队为官兵进行慰问演出。66469部队、93658部队、武警十九支队、武警十四支队等都留下了他忙碌的身影。除了慰问演出之外,驻区部队平时的合唱辅导、舞台表演、活动组织策划、快板小品、板报比赛、知识竞赛、青年联谊活动等军营文化生活,何京江也投入了满腔热情。2009年12月,被评为优秀预备役军官。

“文艺创作”出成果。何京江结合

自身的文艺创作特长,组织带领文化馆业务干部为武警十四支队创作了《武警十四支队队歌》。由何京江作词,李美新作曲的《武警十四支队队歌》在军营中广为传唱,在老兵退伍离上火车之前,仍然被战友们激情高唱,场面感人至深。2016年,习近平总书记视察北京武警总队之后,何京江再次受到邀请,创作了《精锐战歌》歌词。此外,由何京江创作的描写中国人民解放军建军和中国共产党光辉历程的歌曲《永不退色的旗帜》荣获全国歌曲征集活动一等奖。

“非遗武术进警营”显身手。作为石景山区非遗办副主任,何京江勇于开拓,大胆创新,带领石景山区市级非遗武术项目“通背拳”和“三皇炮捶拳”传承人深入到武警看守所、纸库武警部队、202兵器集团等部队开展“非遗武术进警营”活动。在武警看守所举行了“非遗武术进警营”启动仪式,并向非遗武术项目代表性传承人颁发了聘任证书,成立了石景山区第一支警民武术队。带领文化馆退伍军人、业务干部和传承人辅导排练武术节目《中华武魂》,参加“京津冀”非遗原创节目专场演出,受到好评。